NÚMEROS COMPLEJOS

NÚMERO IMAGINARIO

Todas las raíces cuadradas de números negativos son números imaginarios. Por ejemplo,  y . Como ningún número elevado al cuadrado es – 5,  no es un numero real es un número imaginario.

UNIDAD IMAGINARIA

El número imaginario  se denomina unidad imaginaria y se la denota con la letra i.


Según lo anterior:

 =i





Elevando al cuadrado ambos miembros de la igualdad , se tiene que:

 (dato importante en la resolución de ejercicios)

Nota: La raíz cuadrada de un número negativo y, en general, las raíces de índice par de números negativos, son números imaginarios; en cambio, las raíces de índice impar de números negativos, son números negativos. Ejemplo: 

POTENCIAS DE i



i2 = -1
i3 = i2 i = -1i = -i
i4 = i2i2 = (-1) (-1) = 1
i5 = i4 i = 1i = i
i6 = i5i = (i)(i) = i2 = -1
i7 = i5i2 = (i) (-1) = -i
i8 = i4i4 = (1)(1) = 1
i9 = i5i4 = (i)(1) = i
i10 = i5i5 = (i)(i) = i2 = -1

Se recomienda recordar los valores de ; i2 = -1; i3 = -i; i4 = 1 porque a partir de  se inicia un nuevo ciclo con los mismos valores señalados aumentando los exponentes de cuatro en cuatro. De esta manera:

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	

	
	
	
	



Ejemplo 1: calcular 



Ejemplo 2: calcular 



Ejemplo 3: calcular 



Ejemplo 4: calcular 



Ejemplo 5: calcular 



Ejemplo 6: calcular 



Ejemplo 7: calcular 



Ejemplo 8: calcular 



Ejemplo 9: calcular 



Ejemplo 10: calcular 



Ejemplo11: calcular 



Ejemplo 12: calcular el cubo de (2 + 3i)

Solución: (2 + 3i)3 = (2 + 3i)2 (2 + 3i) = (4 + 12i + 9i2) ( 2 + 3i) = 8 + 24i + 18i2 + 12i + 36i + 27i3 = 8 + 72i -18 +27i2i = -10 + 72i -27i = -10 + 50i

Ejemplo 13: calcular o simplificar: 



Ejemplo 14: calcular 



Ejemplo 15: Encontrar la solución de la siguiente ecuación: x2 + 

Solución: x2 =  

x2 = 

x2 = i2  

Forma rápida para evaluar in:

Dividir el exponente entre 4, y:

Si el resto es 0 el valor de 		Si el resto es 1 el valor de 
Si el resto es 2 el valor de 		Si el resto es 3 el valor de 
		
Ejemplo 1: calcular 

, porque al dividir 78 entre 4 da 19 y el residuo es 2, y si el resto es 2 el valor de .

Ejemplo 2: Determinar el valor de la siguiente potencia de i: ((-i7)3)2

((-i7)3)2 = (-i)42) = (-1)42(i)42. El valor de (-1)42 = (1) porque el exponente 42 es un número par y (i)42 = -1, porque 42 entre 4 es 10 y resto 2. Al ser el resto = 2, el valor de la potencia i42 = -1. Por tanto: (1)(-1) = -1.

Ejemplo 3: 

Determinar el valor de la siguiente potencia de i:

(-i)(i25)(i64) = (-1)(i)1 (i25)(i64) = (-1)(i90). Como 90 entre 4 es 22 y resto 2, el valor de la potencia i90 = -1. Por tanto, (-1)(-1) = 1.

Ejemplo 4: calcular 

, porque al dividir 65 entre 4 da 16 y el residuo es 1, y si el resto es 1 el valor de .

Otra manera rápida: Usar el siguiente esquema:

	i4n = 1
	i4n +1 = i
	i4n+2 = -1
	i4n + 3 = -i



Por ejemplo:

.  (el número imaginario quedó de la forma i4n+2 que vale -1) 
 (el número imaginario quedó de la forma i4n+2 que vale -1)
.   (el número imaginario quedó de la forma i4n+3 que vale -i)
i544 = i4 . 136 = 1.          (el número imaginario quedó de la forma i4n que vale 1)
i545 = i4 . 136 + 1 = i.       (el número imaginario quedó de la forma i4n+1 que vale i)
i546 = i4 . 136 + 2 = -1.    (el número imaginario quedó de la forma i4n+2 que vale -1)
i547 = i4 . 136 + 3 = -i.     (el número imaginario quedó de la forma i4n+3 que vale -i)


NÚMERO COMPLEJO

Todo número con la forma  es un número complejo, donde a y b pertenecen al conjunto de los números reales. Alternativamente, se puede expresar como 

Los números complejos de la forma  son de forma rectangular o binomial.





Si , entones el número complejo pasa a ser un número real, ya que . Por lo mismo, los números reales son un subconjunto de los números complejos.

Si , entonces el número complejo es un número imaginario puro.

Si , resulta el número complejo  que se denomina número complejo cero y se escribe 0.

Ejemplos de números complejos y determinación de su parte real (a) e imaginaria (b):

Z1= 4+3i	a = 4, b = 3

Z2 = 5-i      a = 5, b = - 

Z3 = 6		a = 6, b = 0. Como b = 0, entones z3 = 6 es un número real.

Z4 = 7i		a = 0, b = 7. Como a = 0, entonces z4 = 7i es un número imaginario puro.

Z5 = -      a = 0, b = -  . Como a = 0, entonces z5 es un número imaginario puro.

Z6 =-15-7i	a = -15, b = -7

Z7 = i		a = 0, b = 1 

Escribir los siguientes números complejos en la forma a + bi:

a) 8+ 	b) 3+ 	b) 3- 	d) 5+ 

Solución:

a) 8+ = 8+

b) 3+ = 3+  = 3+2i

c) 3- = 3-  = 3-2i

d) 5+. Tanto 5 como  son números reales. Por lo tanto, la expresión como número complejo es: (5+


REPRESENTACIÓN DE UN NÚMERO COMPLEJO COMO PAR ORDENADO (FORMA CARTESIANA)

Un número complejo se expresa como par ordenado así:  donde a y b son números reales. Luego:


Ejemplos:

z1 = 3 + 3i  z1 = (3, 3)

z2 = 7i  z2 = (0, 7)

z3 = -5 +7i  z3 = (-5, 7)

z4 = 3 -7i  z4 = (3, -7)

z5 = -3 -7i  z5 = (-3, -7)

z6 = 8  z6 = (8, 0)


IGUALDAD DE NÚMEROS COMPLEJOS

[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]Dos números complejos  y  son iguales, si 

Ejemplo 1: Determine los valores p y q para que los siguientes números complejos sean iguales: 

Se debe igualar la parte real de ambos números complejos y luego igualar la parte imaginaria:




Comprobación:




Ejemplo 2: Determine los valor x e y para que los siguientes números complejos sean iguales: 

Se debe igualar la parte real de ambos números complejos y luego igualar la parte imaginaria:



Comprobación:



Ejemplo 3: Determine los valores x e y para que los siguientes números complejos sean iguales: 

Se puede escribir: : 

Se debe igualar la parte real de ambos números complejos y luego igualar la parte imaginaria:




Ejemplo 4: Determine los valores x e y para que los siguientes números complejos sean iguales: (2i)3 +(-2i)2 = x/2 –(y/3) i

Antes de igualar las parte real e imaginarias, operar como sigue:

(2i)3 = 8i3 = 8i2i = 8(-1)i = -8i
(-2i)2 = 4i2 = 4(-1) = -4

-8i +(-4) = x/2 –(y/3)i

-4 -8i = x/2 –(y/3)i

Igualando las partes reales e imaginarias:





Ejemplo 5: Determine los valores x e y para que los siguientes números complejos sean iguales: (3i)3 +(-3i)2 = (3x/2) i + 3y/4

Antes de igualar las parte real e imaginarias, operar como sigue:

(3i)3 = 27i3 = 27i2i = 27(-1)i = -27i

(-3i)2 = 9i2 = 9(-1) = -9
-27i - 9 = (3x/2)i + 3y/4

-9 + 27i = 3y/4 +(3x/2)i

Igualando las partes reales e imaginarias:





Ejemplo 6: Si a y b son números reales, determinar sus respectivos valores para que z1= (a + b)i + 2a y z2 = (2, -4)  representen el mismo número complejo.

Solución: Hay que igualar las partes reales e imaginaria de ambos números.




Reemplazando a por 1, se tiene:



SUMA Y RESTA DE NÚMEROS COMPLEJOS

La suma de números complejos se realiza sumando las partes reales entre sí y las partes imaginarias entre sí.

La resta de números complejos se realiza restando las partes reales entre sí y las partes imaginarias entre sí. 

Si  y , entonces:

z1 + z2 = (a +c) + (b + d)i	(forma binomial)

z1 + z2 = (a +c, b + d)	(forma de par ordenado)

z1 - z2 = (a - c) + (b - d)i	(forma binomial)

z1 - z2 = (a - c, b - d)		(forma de par ordenado)

Operaciones de suma y resta de números complejos:




Ejemplo 1: . Calcular: 





Ejemplo 2: . Calcular: 



Ejemplo 3: Si

z1 = -1-4i
z2 = 6-10i
z3 = 3+6i
z4 = 9+2i

Calcular: z1 - z2 - z3 - z4

Solución:

(-1-4i)-( 6-10i)-( 3+6i)-( 9+2i) = -1-4i-6+10i-3-6i-9-2i = -1-6-3-9-4i+10i-6i-2i = -19-2i

Ejemplo 4: Restar 







Recordar que: 













Ejemplo 4: Calcular x e y para que (2 + xi) +(y – 3i) = 7 + 4i

Solución: 

2 + y + xi – 3i = 7 + 4i

2 + y + (x – 3)i = 7 + 4i

Igualando las partes reales e imaginarias, queda:





Ejemplo 5: Si z1 = (2,1), z2 = (0,-2), calcular z1 + z2 y z2 - z1

z1+ z2 = ((2+0), (1-2)) = (2,-1)

z2 – z1 = ((0-2), (-2-1) = (-2, -3)


MÓDULO Y CONJUGADO DE UN NÚMERO COMPLEJO

· Números complejos opuestos: Dos números complejos se llaman opuestos si tienen opuestas sus partes reales y también sus partes imaginarias.

5 + 2i y -5 – 2i son opuestos (5 positivo en el primer número y negativo en el segundo; 2i positivo en el primer número y negativo en el segundo.

-5 +  y 5 -    

c + di y -c- di

· El conjugado de un número complejo: Dos números complejos se llaman conjugados, si tienen la misma parte real y opuestas sus partes imaginarias. El conjugado del número complejo  es 

5 + 2i y 5 – 2i son conjugados (la parte real 5 es, en ambos números la misma y las partes imaginarias son opuestas: +2i y –2i)

-5 +  y -5 -    

La suma de números complejos conjugados es un número real.

Ejemplo 1: Sumar, que es un número real.

La diferencia de números complejos conjugados es un número imaginario puro.

Ejemplo 2: Restar , que es un número imaginario puro.

· El módulo de un número complejo: El módulo o norma de un número complejo , se denota por  o y se define como:

 

Ejemplo 1: Encontrar el valor absoluto de 3+4i


Ejemplo 2: Encontrar el valor absoluto de 3-4i


Ejemplo 3: Encontrar el valor absoluto de -5-12i


Ejemplo 4: Encontrar el valor absoluto de 


Ejemplo 5: ¿Para qué valores de b,  tiene módulo igual a 13?



		

		

25 + b2 = 169

b2 = 169-25 = 144



Ejemplo 6: Determinar el conjugado y el módulo del número: 

Solución:


Por tanto, el conjugado es: 
El módulo de 1 + i:


|1 + i| = 

Ejemplo 7: Determinar el conjugado y el módulo del número: 

Solución:

El conjugado es:   
El módulo es:

|= =  =  = ½  = 5/2 


MULTIPLICACIÓN DE NÚMEROS COMPLEJOS

a) Multiplicación de un número complejo por un escalar:

Se multiplica el escalar por la parte real e imaginaria del número complejo.



Ejemplo 1: Realizar la operación 

Ejemplo 2: ¿Cuál es el resultado de ?



b) Multiplicación de dos números complejos:

Los números complejos se multiplican como si fueran binomios, teniendo presente que .

Si  y , entonces:
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En los números complejos dados:






Utilizando: 

Reemplazando los valores de a, b, c, d, se tiene:






Alternativamente, multiplicar los números complejos como binomios:

(2+3i) (5-5i) = 10-10i+15i-15i2 = 10+5i-15(-1) = 10+15+5i = 25+5i

Ejemplo 2: Multiplicar  ( +8) 

 ( +8) = +8) = 3i(i+8)=3i2+24i = -3 + 24i

Ejemplo 3: Multiplicar 






Ejemplo 4: Multiplicar 






Advertencia:  = , solo si a y b son números reales positivos. Por tanto, si a y b son negativos,   . Por ejemplo, si . Lo correcto es: 


DIVISIÓN DE NÚMEROS COMPLEJOS

Para dividir números complejos, con frecuencia se debe racionalizar un denominador, es decir, multiplicar el numerador y denominador de la fracción por el conjugado de este último. Nota: No se puede multiplicar por el número complejo cero, es decir, por 0 + 0i

Si  y , entonces:



 

  (Forma binomial)

 (Forma de par ordenado)


Ejemplo 1: (con números reales)

2+3      (2+3 ) (5+3)     10+  + + 9      10+21 +45     55 + 21      
--------- = ------------------------- = --------------------------------- = --------------------- = -------------- = 
5-3       (5-3) (5+3)                 25 - 9                         25 – 45               -20

     55      21
= ----- + --------
   -20        -20

Ejemplo 2: (con números imaginarios)

Si ,  calcular 

Solución:

Cuando el número complejo está en la forma de par ordenado, como , hay que tener presente que:



De aquí que  se pueda reemplazar por 



Ejemplo 3: Dividir 



Nota: Se llega al mismo resultado si la fracción se hubiera amplificado por 

Ejemplo 4: Expresar de la forma  la expresión: 



en este resultado, 

Ejemplo 5: Dividir 



en este resultado, 


Ejemplo 6: Dividir 

Se multiplica la expresión por 



en este resultado, 




Ejemplo 7: Dividir 

Se multiplica la expresión por 



en este resultado, 

Ejemplo 8: Dividir 

Se multiplica la expresión por 



en este resultado, 

Ejemplo 9: Dividir , si 	 		






Ejemplo 10: Dividir , si 	 		






Ejemplo 11: Dividir , si 	 		









SISTEMAS DE ECUACIONES CON NÚMEROS COMPLEJOS

Ejercicio 1:




Multiplicando la primera ecuación por 4 y la segunda por (1-i):





Restando la segunda ecuación de la primera:









		






Reemplazando w en la ecuación 1:	




		
		

	
	


Ejercicio 2:
Fuente: Matemática 3º de Saiz y Blumenthal, p. 29. Nota: El libro dice 2+xi debiendo decir: (2+i)x



Por el método de sustitución:



Reemplazando en: 











Reemplazando en: 







Ejercicio 3:
	


	
Observando los coeficientes de la x, se aprecia conveniente restar la segunda ecuación menos la primera:



Factorizando los términos x e y:



	


Reemplazando el valor de x en la primera ecuación:
	




	





Reemplazando en: 













Representación gráfica de números complejos:

Un número complejo de la forma binomial:  se tiene que expresar en la forma de par ordenado:  , donde a es la abscisa en el eje x (eje real) y b es la ordenada en el eje y (eje imaginario).

[image: ]

Ejemplo 1: Representar gráficamente: 

En forma de par ordenado: 

[image: ]
Ejemplo 2: Representar: ; ; 

[image: ]



RAÍCES DE NÚMEROS COMPLEJOS

Existen dos métodos: a) Transformar el número complejo a su forma polar y b) trabajar en su forma binomial y resolviendo ecuaciones bicuadráticas. Este segundo método se usará en este apunte y se parte de la base que la raíz (cuadrada, tercera, cuarta, etc.) de un número complejo, debe ser también un número complejo.

Ejemplo 1: 

Suponiendo que la raíz resultante es el siguiente número complejo: 



Elevando al cuadrado ambos miembros de la igualdad (si fuera raíz cúbica se elevaría a 3, si fuera raíz cuarta a 4, etc.), se tiene:




Igualando las partes reales e imaginarias de estos dos números complejos, se forma el siguiente sistema de ecuaciones:














Sea 







Como 




Por tanto, se usa solo 




Reemplazando en: 



Reemplazando en: se tienen las dos soluciones del ejercicio:



Ejemplo 2: 

Suponiendo que la raíz resultante es el siguiente número complejo: 



Elevando al cuadrado ambos miembros de la igualdad, se tiene:





Igualando las partes reales e imaginarias de estos dos números complejos, se forma el siguiente sistema de ecuaciones:














Sea 







Como 





Reemplazando en: 



Reemplazando en: se tienen las dos soluciones del ejercicio:





Ejemplo 3: 

Suponiendo que la raíz resultante es el siguiente número complejo: 



Elevando al cuadrado ambos miembros de la igualdad, se tiene:





Igualando las partes reales e imaginarias de estos dos números complejos, y recordando que i es lo mismo que: se forma el siguiente sistema de ecuaciones:




















 no pertenece a los números reales, sino a .







 pertenece a los números reales





Reemplazando en 





Dos soluciones:





Ejemplo 3: 

Suponiendo que la raíz resultante es el siguiente número complejo: 



Elevando al cuadrado ambos miembros de la igualdad, se tiene:





Igualando las partes reales e imaginarias de estos dos números complejos, se forma el siguiente sistema de ecuaciones:














Sea 






Como: 







Reemplazando en: 




Reemplazando en: se tienen las dos soluciones del ejercicio:




Ejemplo 4: 

Suponiendo que la raíz resultante es el siguiente número complejo: 



Elevando al cuadrado ambos miembros de la igualdad (si fuera raíz cúbica se elevaría a 3, si fuera raíz cuarta a 4, etc.), se tiene:





Igualando las partes reales e imaginarias de estos dos números complejos, se forma el siguiente sistema de ecuaciones:














Sea 







Como 






Reemplazando en: 



Reemplazando en: se tienen las dos soluciones del ejercicio:




Ejemplo 5: 

Suponiendo que la raíz resultante es el siguiente número complejo: 



Elevando al cuadrado ambos miembros de la igualdad, se tiene:





Igualando las partes reales e imaginarias de estos dos números complejos, se forma el siguiente sistema de ecuaciones:














Sea 






Como 





Reemplazando en: 



Reemplazando en: se tienen las dos soluciones del ejercicio:





Ejemplo 5: 

Suponiendo que la raíz resultante es el siguiente número complejo: 



Elevando al cuadrado ambos miembros de la igualdad, se tiene:





Igualando las partes reales e imaginarias de estos dos números complejos, y teniendo presente que –i se puede escribir :, se forma el siguiente sistema de ecuaciones:




















 no pertenece a los números reales







 pertenece a los números reales





Reemplazando en 





Dos soluciones:





Ejemplo 5: 

Suponiendo que la raíz resultante es el siguiente número complejo: 



Elevando al cuadrado ambos miembros de la igualdad, se tiene:





Igualando las partes reales e imaginarias de estos dos números complejos, se forma el siguiente sistema de ecuaciones:














Sea 






Como: 







Reemplazando en: 



Reemplazando en: se tienen las dos soluciones del ejercicio:







Ejemplo 5: 

Suponiendo que la raíz resultante es el siguiente número complejo: 



Elevando al cuadrado ambos miembros de la igualdad (si fuera raíz cúbica se elevaría a 3, si fuera raíz cuarta a 4, etc.), se tiene:





Igualando las partes reales e imaginarias de estos dos números complejos, se forma el siguiente sistema de ecuaciones:














Sea 







Como 





Reemplazando en: 



Reemplazando en: se tienen las dos soluciones del ejercicio:




ESCRIBIR UNA ECUACIÓN DADAS SUS RAÍCES

Ejemplo 1:

Escribir una ecuación que tenga las siguientes raíces:  y 

Solución:

Sea:

		





Se multiplican ambas expresiones y se igualan a cero:









 Es la ecuación cuyas raíces son:  y 

Ejemplo 2:

Escribir una ecuación que tenga las siguientes raíces:  y 

		





Se multiplican ambas expresiones y se igualan a cero:








































EJERCICIOS PSU

Ejercicio PSU 1: Si  y  es un número complejo, ¿cuál debe ser el valor de k para que la parte real de z sea cero?

A) -3
B) -2
C) -1/3
D) -1/2
E) 0

Solución: Ordenando z, queda:




La parte real es 

 



Alternativa correcta: B)

Ejercicio PSU 2: Si a, b  R, y , entonces a y b son respectivamente:

A) 3 y 2
B) 2 y 3
C) -2 y 3
D) -2 y -3
E) 2 y -3

la alternativa correcta es E), ya que igualando las partes reales se tiene:  e igualando las partes imaginarias: 

Ejercicio PSU 3: ¿Cuál es el resultado de i1232?

A) 1
B) -1
C) –i
D) i
E) 2

Solución: Para potencias altas, en este caso, 1232, se tienen que utilizar algunos de los valores conocidos o fáciles de calcular, como por ejemplo, i2 = -1, i4 = 1, i6 = -1, etc.

i1232 = (i1000) (i200)(i30)(i2) = (i4)250 (i4)50 (i6)5 (i2) = (1250) (150) (-15) (-1)= (1) (1) (-1) (-1) = 1

Alternativamente, usando la forma rápida de evaluar i1232, es dividir 1232 entre 4. El resultado es 308 y como el resto es cero, el valor de i1232 es 1.

Por lo tanto, la alternativa correcta es la A).

Ejercicio PSU 4: Si a, b  y (3 – a) + (2 + b)i = -3i + 5, entonces a y b son, respectivamente:

A) 6 y 3
B) 2 y -5
C) -2 y -5
D) -2 y 1
E) 5 y -3

Solución:
Reordenando: 
Igualando las partes reales: 
Igualando las partes imaginarias: 
Por lo tanto, la alternativa correcta es C).

Ejercicio PSU 5: ¿Cuál es el módulo del número complejo 

A) 3/2
B) 
C) 
D) 0
E) 9/4


|z| =  =  =, por lo tanto, la alternativa correcta es B)

Ejercicio PSU 6: El producto de  y el conjugado de  es:

A) 12
B) 15i
C) 6 – 6i
D) 5 + 5i
E) 12 + 9i

Solución: El conjugado de  es 
(3 + 6i) (2 – i) = 6 – 3i +12i -6i2 = 6 + 9i – 6(-1) = 6 +9i + 6 = 12 + 9i

Por consiguiente, la alternativa correcta es E).

Ejercicio PSU 7: Si z1 = 3 + 9i y z2 = 1 – 5i, entonces z1 +2z2 es:

A) 5 – i		
B) 4 + 4i
C) 5 + 4i
D) 5 – 19i
E) 6 – 90i

Solución:
(3 + 9i) + 2(1 – 5i) = 3 + 9i + 2 – 10i = 5 – i. La alternativa correcta es A).

Ejercicio PSU 8: Sea P = (3 + 2xi)2. ¿Qué valor debe tomar x para que: 

a) P sea un imaginario puro
b) P sea un número real

Solución:

a) Para que un número complejo z = a + bi sea un imaginario puro, la parte real debe ser cero, es decir a = 0. z = bi

P = (3+2xi)2 = 9 + 12xi + 4x2i2 = 9 +12xi - 4x2 = 9 - 4x2 + 12i

Para que P sea imaginario puro:

9 - 4x2 = 0  4x2 = 9  x2 = 9/4  x = +- 3/2

b) Para que z = a + bi tenga solo su parte real, bi = 0  z = a

P = 9 - 4x2 + 12xi

12xi = 0  xi = 0 x = 0

Ejercicio PSU 9:  El valor de i en la expresión        i243 + i4         
                                                                              ------------- , es:
                                                                                i221 + i200 
A) 1
B) -i
C) i
D) -1
E) 0

Solución:

  i243 + i4         i240 i3 + i12 + i2       ( i4)60 i3 + (i4)3 + i2       160 (-1) +13 (-1)  -i - 1   -(i + 1)
------------ = ------------------- = ----------------------- = -------------------- = ------ = ------- = -i
i221 + i200            i220 i + i200                    (i4)55 i + (i4)50                    155 i + 150         i + 1    i + 1

La alternativa correcta es B).

Nota: Los exponentes se expresaron en factores múltiplos de 4 y se usó que i4 = 1

Ejercicio PSU 10: El valor de x en 5 + xi = 6 – 3i, es:

A) 3 – i
B) 6 – i
C) -i -3
D) 3 - i
E) 5 + i

Solución:

5 + xi = 6 – 3i

xi = 1 – 3i

        1 – 3i      (1 – 3i) i       i – 3i2          i + 3
x = --------- = ------------ = --------- = ------- = -i - 3
           i                i i                i2                  -1

La alternativa correcta es C).
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